



## 标题新闻

林郑月娥感谢香港公务员在极具挑战性的环境中迎难而上

香港金管局总裁: 香港金融稳定保持非常好状态

港珠澳大桥珠海口岸等 241 个项目工程荣获“鲁班奖”

澳门立法会主席高开贤: 特区 20 年来已形成一套较完整法律体系

参加 2024 “大选”? 柯文哲首度松口: 身体够好就准备

发改委: 对台企参与大陆重大装备发展一视同仁

## 澳门全民免费接种流感疫苗: 首日 1500 余人接种

澳门卫生局 12 月 10 日接获 3 宗学校流感样疾病群集性感染报告, 涉及 23 名学生, 其中 3 人因高热不退需住院治疗, 其他患者无重症及无住院情况。此外, 澳门卫生局自 10 日起开放全澳居民免费接种流感疫苗, 首日已有 1500 多名澳门居民接种, 接种情况踊跃。

首宗位于黑沙环斜坡的圣保禄学校 K1E 班, 共 7 名学生不适, 2 男 5 女, 年龄为 3 岁; 第 2 宗位于高士德马路的培正中学 K1C 班, 共 9 名学生, 5 男 4 女, 年龄为 3 岁; 第 3 宗位于罗理基博士大马路的圣罗撒英文学 P3H 班, 共 7 名女学生不适, 年龄为 8 岁。



## 香港警方修例风波以来首次查获枪支武器

香港警方 8 日表示, 当天上午查获包括一支手枪在内的第一批枪支武器并拘捕 11 名嫌疑人。这是香港修例风波引发示威游行以来, 警方第一次查获枪支武器。

香港特区政府警务处有组织罪案及三合会调查科高级警司李桂华当日接受传媒采访时 表示, 警方收到情报称, 有人计划在 8 日的游行集会中使用枪械制造混乱、射击警员, 或

嫁祸警员及伤及无辜路人。

李桂华表示, 警方当日在 11 个地点进行突击搜查, 在炮台山道一带查获一支 9 毫米口径格洛克半自动手枪、105 发子弹、3 把匕首和军刀。查获的 5 个弹匣中有 3 个弹匣已上满子弹。他表示, 所有武器均能使用, 且性能良好。

李桂华表示, 在荃湾一处工业大厦内, 警方还查获大量烟花以及 9 支伸缩棍和 4 支胡

椒喷雾, 推测有人计划把烟花射入警署。此外, 警方在湾仔查获两件防弹衣。

警方在当日的行动中共拘捕 8 名男性和 3 名女性, 其年龄在 20 至 63 岁之间, 有嫌疑人被捕时试图反抗。这些人被控非法集会、无牌藏有枪械、管有危险品及管有违禁武器等罪名。李桂华表示, 此次为修例风波引发示威游行活动以来, 警方首次查获真枪械。

## 逾百名专家学者研讨“一国两制”与基本法

第四届“一国两制”与基本法研讨会 9 日在香港举行, 逾百名来自香港和内地的专家学者及各界嘉宾出席。多位与会人士指出, 面对当前形势, 香港应在国家的支持下止暴制乱、重回正轨, 让“一国两制”行稳致远。

主办方代表、天大研究院香港政策研究中心主任、香港特区立法会前秘书长吴文华致辞指出, 当前香港面临回归以来最严峻的局面, 中共十九届四中全会提出推动国家治理体系和治理能力现代化的目标, 为香港提供了新的方向。她表示, 任何制度在发展中都不可是铁板一块, 应该随着社会情况的变化做出适应和改善。

香港作为国家的一部分, 一定要充分了解宪法和基本法的关系, 更要充分领会中央精神, 认真总结经验, 提高治理能力, 维护国家安全。

全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠指出, 中共十九届四中全会的决定显示出中国坚定改革开放、香港继续按照宪法和基本法实行“一国两制”稳定发展的决心。她认为, 推动香港发展的动力是强大祖国的生命力, 回归建设、重拾发展是香港最大的福祉, 与祖国融合、共同发展是香港最好的机遇和前途, 港人要同心协力解决问题, 证明“一国两制”强大的生命力。

清华大学国家治理研究院

院长、香港基本法澳门基本法研究会会长王振民认为, 当今世界正经历百年未有之大变局, 在危机四伏、风雨飘曳的世界, 中国之治显得分外难能可贵, 值得倍加珍惜。他强调, 祖国永远是香港最可靠的依托和坚强的后盾, 希望各界共同努力让香港尽快恢复秩序, 让“一国两制”行稳致远。

此外, 北京航空航天大学法学院副教授田飞龙、香港新活力青年智库副主席王姿潞、广东省社会科学院副院长袁俊分别从法律与外部干预、香港青年、“一国两制”实践等角度分析当前香港面临的形势与问题。

## 澳门逾 4.5 万人喜迎回归 20 周年

由澳门日报读者公益基金会主办的“第 36 届公益金百万行”慈善步行活动 8 日举行。活动收到澳门社会各界善款近 1900 万澳门元, 逾 4.5 万人参与步行, 喜迎澳门回归祖国 20 周年。

“公益金百万行”启步礼上午 10 时在观音莲花苑旁所设的大会主礼台举行, 全国政协副主席何厚铧、澳门特区行政长官崔世安、澳门中联办主任傅自应、外交部驻澳门特派员公署特派员沈蓓莉、澳门特

区立法会主席高开贤等出席, 澳门日报读者公益基金会会长贺定一与副会长陆波主礼。

本届“公益金百万行”队伍较往届更为庞大, 中央驻澳机构、特区政府部门、学校及社团等纷纷响应, 主办方还该邀请了多位奥运金牌运动员共襄善举。队伍起步前, 主办方安排了龙狮汇演、武术等表演助兴。

剪彩后, 慈善步行大军在崔世安等主礼嘉宾引领下, 伴随着业余体育会逾 50 米长的大

金龙和 12 头色彩缤纷的醒狮起步, 从孙逸仙大马路步行至旅游塔, 再经西湾湖广场转入消防局, 以妈阁庙前地为终点。

队伍行进途中, 澳门濠江中学步操旗乐队随行演奏花式步操乐曲, 慈幼中学、培道中学、镜平中学、粤华中学、培正中学、教业中学等乐队于各驻点演奏助兴。鲜鱼行总会则在途中表演澳门传统的舞醉龙。

## 台湾少数民族排湾人纹样故事在台北展出

从手指和手掌上的人形、虫形和太阳等纹身组合就可以了解家族历史——11 日在台北开幕的“佳兴·排湾人纹样故事”特展详解了台湾少数民族排湾人手部纹身的有趣故事。

特展策展人邱霄凤介绍, 排湾人生活在台湾南部山区, 传统上会在女子的手部和男子的躯干部分, 比如肩背部, 纹上特殊图样, 不只为了美观, 更重要的是展示纹身人所属的社会阶序, 比如一个部落的最

高领导者会在大拇指上纹上“当家人形图”, 手上纹有“挂钩图”意味着家族拥有狩猎区等等。

“从手纹中可以看到系谱关系、亲属关系、迁徙变化甚至和相邻部落的关系, 是我们放在手上的族谱。”邱霄凤说, “我们没有文字, 通过留存下来的纹身图案, 可以看到原有的社会样貌, 了解继承制度和通婚之后社会阶序变化的情况。”

特展展出了 11 位来自台

湾屏东县佳兴村的排湾老人人的手部纹身图案, 其中仅有 3 位老人依然在世。据学者调研, 目前全台湾排湾人和鲁凯人当中有手部纹身的老人仅存 17 人。

邱霄凤说, 策划这个展览的目的就是希望给后代子孙留下一条“回家的路”, 给其他观众了解排湾人文文化的机会。

展览将持续到明年 2 月 17 日。